

日本10个党首
网络视频辩论

据新华社电 日本首相、民主党党首野田佳彦和最大在野党自民党党首、前首相安倍晋三等10名政党领导人11月29日晚参加网络视频直播辩论,就核电、增税和贸易谈判等话题面对面交锋。日本国会众议院选举定于12月16日举行,眼下至少有15个政党宣布参选。

不过,日本维新会党首石原慎太郎没有参加视频辩论。这一“第三极”政党当天发布竞选纲领,允诺减少日本对核电的依赖,包括“修改制订核能政策的机制和规则”以及逐步在本世纪30年代摒弃核电。纲领同时提出强化日本军事实力,包括取消实际防务开支不超过国内生产总值1%的“传统限制”等多项在日本素有争议的主张。

朝军方传人事变动
三成高官新人接任

本报讯 韩国《每日经济》网站11月29日援引韩国统一部官员的消息称,朝鲜人民军第四军团前军长金格植被任命为人民武力部长,其前任金正觉可能被调任金日成军事综合大学校长,该校是朝鲜最高领导人金正恩的母校。韩国统一部补充说,朝鲜还没有在官方媒体中正式公布相关消息。

韩联社11月29日称,朝鲜军方七八十岁为主的军级干部最近换岗了30%,都由四五十岁的人物接任。韩国统一部官员称,朝鲜主要官员撤换具有强烈的新老交替性质,今后一段时间还会持续。(宗禾)

叙利亚互联网
通信中断

据新华社电 两家监测互联网通信的美国技术企业11月29日说,叙利亚国内当天“断网”。阿卡迈技术公司说,叙利亚互联网通信当地时间11月29日下午中断。这一说法得到另一家互联网企业Renesys确认。“在全球路由表中,叙利亚全部84个IP地址块无法访问,实际上已把这个国家从互联网中移除。”Renesys公司说。叙利亚新闻部长随后证实互联网通信中断,指认“恐怖分子”是幕后黑手。

埃及宪法草案
两周内全民公投

据新华社电 埃及制宪委员会11月30日清晨投票通过宪法草案最终版本。这部草案随后将呈交总统审核,预计将在两周内付诸全民公投。这是去年初埃及发生政治动荡后的第一部宪法草案。

宪法草案规定总统有权任命最高宪法法院院长;总统只可连任一届;总统只能在与国防委员会协商并得到议会批准后才能宣战和对外派兵;在新宪法生效后,从去年动荡开始至今颁布的所有宪法声明将被废止,不能以任何方式对此提出异议。这意味着总统穆尔西新近颁布的被批评有为自身扩权之嫌的宪法声明届时也将失去效力。

早在去年9月,巴勒斯坦寻求成为联合国正式会员国,但因美国和以色列的反对而未获安理会支持。时隔一年多,当巴勒斯坦申请成为联合国观察员国时,美以两国虽竭力反对但却无济于事。联大11月29日的表决中,以138票赞成、9票反对、41票弃权的压倒性优势,决定给予巴勒斯坦观察员国地位。至此,巴勒斯坦“入联”终于迈出实质性一步。

138:9

巴勒斯坦压倒性优势成功“入联”

本报综合新华社消息 当地时间11月29日,第67届联合国大会以138票赞成、9票反对、41票弃权的压倒性优势通过决议,给予巴勒斯坦观察员国地位。

联合国现有193个正式会员国,其中188个会员国代表参加表决。投赞成票国家包括中国、俄罗斯、法国、埃及、土耳其、日本、巴西、阿根廷、奥地利、意大利等,投反对票的为美国、以色列、加拿大、捷克以及几个太平洋岛国,英国、德国、罗马尼亚、韩国和一些巴尔干国家投弃权票。

表决前,巴民族权力机构主席阿巴斯在联大讲话。“65年前(1947年)的今天,联合国大会通过181号决议,决定把巴勒斯坦土地划分为两个国家,这个决议成为以色列的出生证,”他说,“今天,联大听到的呼声是,赋予一个真正巴勒斯坦国的出生证。”

巴勒斯坦自1974年成为联合国观察员实体后多次寻求提升在

联合国的地位。巴勒斯坦去年9月寻求成为联合国正式会员国因美国和以色列阻挠失败,今年转变策略改为申请成为“观察员国”。

联合国观察员有多种类型,包括非会员国家、观察员实体、政府间组织、民族解放运动。经11月29日联大表决,巴勒斯坦地位由“观察员实体”升为“观察员国”,即“非会员国家”。

成为“观察员国”以后,巴勒斯坦可在联合国会议上获得更大发言权,但观察员国在联大上没有投票权。另外,观察员国可加入联合国下属机构和条约,如成为国际刑事法院缔约国。

联合国不能直接承认某个国家,一个国家的主权通常需要获得双边认可。不过,一些分析师解读,联大接纳巴勒斯坦为观察员国,意味多数会员国认可巴勒斯坦为独立国家。通常情况下,获得会员国地位前,一国的主权需获得全球广泛认可。



11月29日,在约旦河西岸城市拉姆安拉,人们走上街头庆祝巴勒斯坦成为联合国观察员国。
新华社/法新

●背景资料

巴勒斯坦的“入联”征程

巴勒斯坦从1974年11月开始成为联合国观察员实体。当时,巴勒斯坦在联合国的活动是以巴勒斯坦解放组织(巴解组织)的名义进行的。1988年11月15日巴勒斯坦国宣告成立后,联大于同年12月15日通过决议,决定在联合国内正式以“巴勒斯坦”的名称代替原先使用的“巴勒斯坦解放组织”的称谓。

尽管巴勒斯坦宣布建国得到联合国绝大多数会员国承认,但它不是联合国正式会员国,没有投票表决权,只具有观察员地位。巴勒斯坦国自宣布成立以来,巴勒斯坦及阿拉伯国家多次要求联大会议将巴勒斯坦联合国观察员地位提升为会员国地位,但均遭到以色列和美国的坚决反对。

1997年12月,阿拉伯国家根据中东和平进程出现的新情况,又正式向联大提出决议草案,要求将巴勒斯坦在联合国的地位提升为仅次于正式会员国的无投票权会员。1998年7月,联大以压倒多数票通过决议。虽然该决议没有完全达到上述决议草案的要求,但巴勒斯坦在联合国的地位得到提升。

2010年9月初,巴以和谈重启不久即告中断,巴勒斯坦随后决定以寻求加入联合国这一外交策略来推动建立独立的巴勒斯坦国。2011年9月,巴勒斯坦向联合国秘书长潘基文递交申请,寻求成为联合国正式会员国,但因美国和以色列反对而未能获得安理会支持。

2011年10月31日,联合国教科文组织大会投票通过关于巴勒斯坦以成员国身份加入该组织的提案。这是巴勒斯坦首次获准以成员国身份加入联合国机构,也为巴勒斯坦最终加入联合国提供了一个有利因素。

2012年9月,巴勒斯坦宣布将寻求在第67届联大期间成为联合国观察员国。11月29日联大以138票赞成、9票反对、41票弃权通过决议,决定在联合国给予巴勒斯坦观察员国地位。据新华社

○新闻分析

巴勒斯坦成功“入联”影响几何

联大接纳巴勒斯坦为观察员国等于间接承认巴勒斯坦的国家地位,将使巴勒斯坦在道义上获得更多国际支持,并为其加入联合国下属机构铺平道路。不过,巴勒斯坦成为观察员国的象征性意义大于实际意义,此举并不会给巴以之间的现状带来实质变化。

对巴勒斯坦>>

利于团结内部各派力量

从巴民族权力机构来看,“入联”成功有利于巩固其地位。在与以色列发生新一轮冲突的过程中,哈马斯显示出令巴勒斯坦人振奋的“军事实力”,使得该组织民意支持率上升,而巴民族权力机构主席阿巴斯则相对黯然。此次“入联”成功无疑让阿巴斯扳回一局。

从巴勒斯坦内部来看,此次“入联”成功有利于增强巴勒斯坦人的自信心和团结巴各派力量。阿巴斯领导的巴民族解放运动(法塔赫)和哈马斯透露,“入联”后两派将继续推动结束分裂、实现内部和解的进程。

对以色列>>

最担心巴方控诉战争罪

令以方有所担忧的是巴方加入国际刑事法院。国际刑事法院以《罗马规约》为依据2002年设立,巴方因为没有获得主权国家地位而没有成为缔约国。

巴方2009年要求国际刑事法院调查以方2008年至2009年在加沙地带与哈马斯冲突中所涉战争罪行,遭拒绝,原因是巴勒斯坦只是联合国观察员实体。升格后,巴方可以加入国际刑事法院,这将使以色列陷于被动。不过,分析师

预计,巴方不会立即寻求这一突破。如果巴方寻求加入国际刑事法院并谋求立案,可能招致以方严厉报复。



对巴以和谈>>

利于增强巴方谈判地位

从巴以和谈看,“入联”有利于增强巴方在谈判中的地位。但美国和以色列对巴方“入联”一直持强烈反对态度。美国还暗示将拿冻结经济援助作为对巴方施加压力的砝码,以色列也威胁停止向巴方转交代扣税款。但一些巴分析人士认为,美国和以色列此次动用经济手段“惩罚”巴方的可能性不大,因为已遭受财政危机的巴民族权力机构非常脆弱,任何惩罚性措施都可能造成其解体。而一旦温和的民族权力机构解体,哈马斯势力将大增,有可能会控制整个巴勒斯坦地区,这不符合美国和以色列的利益。

综合新华社消息

▲11月29日,虽然没能阻止巴勒斯坦“入联”,但美以两国常驻联合国代表赖斯(右)与普罗瑟(左)仍对双方持一致的反对意见而握手。
新华社发

▶11月29日,巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯在联大投票前讲话。
新华社/法新

